

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2017年2月16日 第16期 星期四 丁酉年正月二十

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49 □总第3171期 □今日8版  
□电子信箱:ywysbs@163.com □网站:www.ywysb.com

全国优秀医药健康类报纸

## 鹤壁市2017年度卫生计生工作会议提出全面推进健康鹤壁建设

本报讯(记者高志勇)记者从近日鹤壁市召开的2017年全市卫生计生工作会议上获悉,该市把2017年作为全面推进健康鹤壁建设、促进人口均衡发展的关键之年;将深入贯彻全省卫生与健康大会和市第九次党代会精神,全面落实新形势下卫生与健康工作方针,以深化医药卫生体制改革为重点,全面落实计划生育政策,突出抓好医疗服务水平提升和国家卫生城市创建工作,不断增强公共卫生、基本医疗和生育服务管理能力,努力建设人民满意的卫生计生事业。

一是以落实“十三五”卫生计生事业发展规划为引领,全面深化医药卫生体制改革。按照“龙头带动、全域推进”的市域综合医改思路,全力推进医改各项工作。全面实施城市公立医院综合改革。做好国家联系试点城市工作,探索建立多方共担的补偿机制和

现代医院管理体制,实行按病种付费为主、多种付费方式相结合的复合型医保支付方式改革。合理调整医疗服务价格,推动公立医院由取消药品加成向突出建立价格动态调整机制转变。继续完善基本药物制度和推广基本药物村级电子监管项目,力争2017年实现村级全覆盖。

二是以服务育龄群众为重点,不断提升计划生育管理水平。坚持计划生育基本国策。加强全面两孩政策实施情况调研,适时组织开展政策实施效果评估,强化风险防控。开展生育关怀行动。全面落实计划生育家庭奖励扶助和困难家庭、特殊家庭关怀救助等政策,探索计生特殊家庭“一帮一”“多帮一”工作机制,拓展生育关怀服务领域和覆盖面,大力提升计划生育家庭发展能力。改革生育登记服务和再生育审批制度,全面推行一站式服

务和承诺制。

三是以进一步实施改善医疗服务行动计划为抓手,全力推进医疗服务水平提升。继续开展“医疗服务水平提升年”活动,以推动“十大指标”宏观监管为抓手,加强二级以上医院运行监管。持续做好中医药工作,建立健全基层中医药服务网络,开展中药饮片质量抽检和中医病历抽查工作,强化中医馆建设等。认真宣传贯彻《中医药法》,深入开展中医药健康文化推进行动,促进中医药医疗、预防、保健、康复等服务能力提升。开展医养结合试点,探索推进医疗卫生和养老服务衔接融合。

五是以预防和强化执法监督为主,持续做好疾病预防控制工作。坚持预防为主,逐步推动卫生工作由以治病为中心向以健康为中心转变。稳步实施扩大国家免疫规划。持续加强免疫规划管理,提高疫苗接种率,保证接种安全。持续加强综合监督和食品安全保障。推动工作创新,利用“互联网+卫生计生监督”,进一步推进放射卫生在线实时监督试点工作。全面推进以手持执法终端、全过程执法记录为主要内容的卫生计生监督信息化建设。

## 高手云集 无愧于“重点学科”的光荣 ——记郑州儿童医院小儿内科

本报记者 王婷 通讯员 万道静

俗话说,金杯银杯,不如老百姓的口碑。在医疗界,更是如此。2016年底,郑州儿童医院小儿内科获批成为2016~2020年度河南省医学重点学科。一份“2015年度中国最佳医院综合排行榜”和“2015年度中国医院最佳专科声誉排行榜”出炉,郑州儿童医院荣获“2015年度华中区医院小儿内科”提名。

成立于1960年的郑州儿童医院小儿内科,从最初的几个内科病区,逐渐发展并细化为呼吸科、儿童保健科、新生儿科、急重症医学科、康复医学科、血液肿瘤科、神经内科、肾脏风湿科、心血管内科、消化内科、内分泌遗传代谢科、感染性疾病科等十几个专业,1500多张床位的强大学科。

### 阵容强大 各领风骚

“小儿内科就像一棵大树,这些专业就像树的根系和躯干,少了哪一个,大树就有可能发生倾斜。”郑州儿童医院副院长、小儿内科学科带头人贾国存打了个比方。

没错,作为省内唯一一家三级甲等儿童医院,郑州儿童医院秉承系统、专业、高效的救治理念,配备技术拔尖的诊疗团队,致力于为患儿提供从院前转运、院中治疗到后期康复的一站式服务。

成立于1995年的急重症医学科,像一支“救火”特种部队,哪里有险情,哪里就有他们冲锋的身影。该科拥有集院前接诊、急诊抢救、急诊留观、急

诊综合病房、重症监护“五位一体”大急救体系。

新生儿科是创造奇迹的地方。这里每年开展机械通气1100余例;高频振荡通气联合一氧化氮吸入、亚低温治疗新生儿重度窒息等多项技术,填补了省内空白。

作为郑州市儿童哮喘诊疗中心,呼吸科2016年开展纤维支气管镜肺泡灌洗术2138余例。消化内科2016年开展内镜治疗6605例。神经内科则开创了省内生酮饮食治疗难治性癫痫的先河。心血管内科凭借现代化的心导管室、远程心电会诊系统等,针对先天性心脏病、小儿顽固性心律失常等,开展精准治疗。

疾病谱的变化,从一个侧面反映了医院实力的强弱。“近年来,我院收治的常见病、多发病少了,疑难、罕见病越来越多。”贾国存说。

在诊治各种疑难杂症方面,血液肿瘤科于省内率先开展了小儿白血病形态学、分子生物学诊断白血病微小残留检测等,大大提高了小儿肿瘤的无病生存率。肾脏风湿科运用血液净化等技术,为众多肾病患儿延续了“生命线”。内分泌遗传代谢科更是在治疗儿童糖尿病、各种罕见遗传代谢病方面独具特色。此外,感染性疾病科作为河南省公共卫生医疗救治培训中心,在应对各种突发性公共卫生事件时,勇挑大梁,功不可没。

“治好病不是最终目的,更重要的

是让患儿拥有健全的身心和圆满的人生。”贾国存介绍,预防儿科学也是该院的一大特色,通过儿童保健、疾病预防、生长发育指导等,为儿童健康保驾护航。康复医学科则引进人性化的康复理念和技术,大大提高了脑瘫、自闭症等患儿康复的主动性。

### 人才辈出 汇聚“洪荒之力”

“儿内科疾病多数起病急、变化快,部分症状较隐匿,且同一种疾病也可能因人、因时而异。这非常考验医务人员的专业素质。”贾国存分析道,“要想当一名优秀的儿内科医生,必须具备敏锐的洞察力、缜密的思维和渊博的知识。”

在郑州儿童医院小儿内科,贾国存、熊虹、成怡冰、尚清、沈照波、康文清、刘炜、李小芹、卫海燕、陈国洪、刘翠华、孙慧清……一位位“大内高手”,倾注“洪荒之力”,带领团队奋勇向前,脚步不停。

近年来,该院小儿内科陆续与美国、瑞典、澳大利亚等建立了国际培

训基地,引进瑞典哥德堡大学朱长连教授新生儿学科团队、美国威斯康星州医学院刘学诚教授医学团队、澳大利亚墨尔本脑瘫康复中心郁孟德教授医学团队等,建立长期合作关系,每年至少召开3次国际交流会议,选拔优秀人才赴德国、瑞典、英国、美国、加拿大等地深造。

同时,该院持续推进“六个一”学科建设,“十二五”期间小儿内科共完成科研立项31项,科研获奖43项,论文1318篇,其中SCI(科学引文索引)108篇,著作17部。

打造省内第一、国内一流的小儿内科专业,进军国家级知名学科……带着职业赋予的使命感,带着全省2300万儿童的殷切期盼,郑州儿童医院小儿内科将充分利用自身优势,培养顶尖人才;利用中心实验室进行科学研究,借助北京儿童医院医疗集团实验平台及创新团队实验平台,让中原乃至更远地区的儿童共享优质医疗资源成果。

## 2016~2020年度 河南省医学重点学科、重点培育学科巡展

### 郑州儿童医院 小儿内科学

小儿内科学、儿童急重症医学、新生儿学、小儿外科学、儿科药学、小儿肾病专业、儿童康复、小儿消化专业、麻醉药理学、专科护理学。

## 推进放射学交流 让国内外放射学者听到河南的声音

本报记者 张琦

“开展国内外学术交流和专科带教工作,普及放射学知识、送医下乡……”记者日前从河南省医学会获悉,2016年,河南省医学会放射学分会(简称放射学分会)大力推进学术交流工作和基层放射学知识普及工作,旨在提高基层放射影像人员的业务素质,促进学科发展,提高放射学分会的影响力,让更多国内外放射影像学者看到河南放射工作的显著成绩。

据悉,2016年,放射学分会开展了“中原影像·恒瑞驿站”基层放射医师培训项目。培训内容涵盖放射影像基础知识、基本技能、介入诊疗技术和影像新技术的临床应用,以及放射科主任领导力培训。据悉,该项目由河南省医学会与放射学分会主办。至今,他们

已完成对河南省36个县的临床医师的培训。

### 积极筹建学术交流平台

自2002年任放射学分会主任委员以来,郑州大学第一附属医院医学部主任程敬亮高度重视专科分会的学术交流,组织建设和人才培养等工作。

放射学分会承办全国性放射学术会议16次,主办省内放射学术会议17次,召开河南省高场磁共振俱乐部会议17次。

此外,程敬亮作为黄河医学影像论坛的主要发起人与第二届理事会理事长,2016年积极组织召开了黄河医学影像论坛第四次学术会议暨宁夏回族自治区放射学分会第十一次学术年会。

作为中华医学会放射学分会常委

和中华医学会放射学分会磁共振学组组长,程敬亮积极参与全国磁共振大会,开展国际交流,制定磁共振检查和诊断规范;2016年,牵头完成了我国放射从业人员和放射设备的调查工作。

### 提高我省整体放射诊断水平

据程敬亮介绍,按照河南省医学会的要求和工作部署,放射学分会将把送医下乡、普及放射学知识作为专科分会的重要工作。

2016年,放射学分会主办了“中原放射影像大讲堂”,本着全面、系统地提高河南省放射人员的影像诊断水平、加强学术交流的原则,建立了中原放射影像同行相互切磋、相互交流的学术平台。第一次课程已于2016年9月3日开课,将用两三年的时间完成

对全省地市和县级医疗卫生机构放射科医师的培训,夯实基层影像医生的专业基础。

展望2017年,程敬亮说,放射学分会将在河南省医学会的领导下,扎实工作,不断创新,坚持正确的学术导向,进一步加强专科分会的内涵建设,进一步提升我国放射专业在国内外的学术地位和影响力,为促进我国放射影像事业的发展做出贡献。



学会  
动态

河南卫生计生监督执法案卷“千案评比推精品”揭晓

## “三制四严”确保公开、公平、公正

本报讯(记者杨冬冬 通讯员庞会强)在各级卫生计生行政部门和监督机构的精心组织和积极参与下,经过评委层层把关,2016年全省卫生计生监督执法“千案评比推精品”活动圆满完成了各项任务。2月15日,记者获悉,此次活动共评选出精品案卷30份,优秀案卷70份,团体奖10个。

据介绍,2016年全省卫生计生监督执法“千案评比推精品”活动,在自评环节,全省共有1000余份案卷被纳入评审范围,覆盖全省所有卫生计生监督机构。各地经过认真组织评

比,最终有196份案卷参加省级评比。

据介绍,此次评比活动,省卫生计生委坚持“三制四严”贯穿全过程。坚持“三制”(实名制、回避制、会议制),每个专业由7~9位评委把关,每位评委均要对本专业的所有案卷进行阅评,独立打分,并签署自己的名字;涉及本地的案卷要实行回避;当本专业组出现评分相差15分的情况(每份案卷满分150分),要组织进行会议和集体讨论;对每一处扣分,都要注明扣分原因和分值。对零分案卷给予各地公开申诉的机会。严格按照

《卫生计生监督执法案例评查标准(2016版)》,坚持“四严”(严谨的标准、严肃的态度、严格的比例、严厉的通报)要求,确保了评比工作公开、公平、公正。

通过评比,一批程序规范、案例典型、质量较高、影响较大的精品案卷脱颖而出。活动共评选出精品案卷30份(一等奖10份、二等奖10份、三等奖10份)、优秀案卷70份;根据各地案卷整体质量情况进行综合评定,评选出团体奖10个(一等奖1个、二等奖3个、三等奖6个)。

## 标题新闻

习近平在省部级主要领导干部学习贯彻十八届六中全会精神专题研讨班开班式上发表讲话,强调以解决突出问题为突破口和主抓手,推动党的十八届六中全会精神落到实处。李克强主持,张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽出席。



2月14日上午,郑州大学附属郑州中心医院的医务人员在郑州火车站东广场为旅客进行义诊。当日,该院组织急诊和重症医学部医务人员、白玉兰志愿服务总队志愿者,为旅客免费提供健康咨询等服务。

史亮 张帆/摄

今日  
导读

汝州全方位培育基层卫生人才

5版

耳石症缘何是最常见“罕见病”

8版

## 名家 风采



官方微博  
官方微信

## 名家 风采

程敬亮教授在义诊

图片由程敬亮提供

教师,河南省文明教师,河南省科技领军人物,河南省卫生科技领军人才,河南省与郑州市创新型科技团队带头人。他2016年获得国家重点研发计划项目2400万元资助,成为我省医疗卫生行业首位国家重点研发计划项目首席科学家;多次获得国家自然科学基金等大项支持;发表科研论文325篇,实用新型专利12项,获科技成果奖10项;主持完成的7项研究成果分别获得1998年、1999年、2006年、2008年、2009年、2011年和2015年年度河南省科技进步二等奖,多项研究成果填补了国内外空白。

## 名家 风采

程敬亮教授在义诊

图片由程敬亮提供

程敬亮,河南省医学会放射学分会主任委员,郑州大学第一附属医院医学部主任、磁共振科主任、二级教授、主任医师、博士生导师;国家重点研发计划项目首席科学家,全国优秀科技工作者,河南省跨世纪学术学科带头人,河南省优秀青年骨干教师。